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bezieht. Man muB sich also fragen, ob das fragliche Mittelwort mit einer
Form von ,sein®“ oder mit ,, wurde® zusammen gedacht werden kann. Wenn
ja, ist die Verbindung richtig, wenn nein, ist sie eben falsch. So einfach
ist das im Grunde!

Ist nun eine Miinze zirkuliert? Oder wurde sie zirkuliert? Nein, also falsch.
Ist cine Sitzung stattgefunden, oder wurde sie stattgefunden? Nein, also
falsch. Wohl aber gibt es eine veranstaltete Sitzung, denn sie ist veran-
staltet worden. Es gibt auch keine in der Gemeinde gewirkten Lehrkrafte
— weil sie gewirkt haben und nicht gewirkt worden sind. Ebensowenig
gibt es einen plotzlich eingesetzten Regen, weil er nicht eingesetzt worden
ist, wohl aber einen eingesetzten Verwalter, weil er eben eingesetzt wor-
den ist.

Nun begreifen wir auch, warum die beliebte Formel ,,gefolgt von* falsch
ist: Niemand ist gefolgt worden, keiner kann gefolgt sein. Folgen und
danken, antworten, begegnen sind intransitive Verben, die mit haben
konjugiert werden und die ein Dativ-Objekt (wem?) nach sich ziehen
kénnen. Auch riickbezligliche Verben, die simtliche mit haben zu konju-
gieren sind, lassen die Bildung eines attributiven Perfekt-Partizips nicht
zu: Es gibt keine sich erholte Konjunktur und keinen sich verirrten Wan-
derer — hochstens einen Streiter aus der Gilde der Werbetexter, der sich
verirrt hat . .. David

Wortbedeutung

Schlager, Kniiller und Hit

,Das ist ein Hammer!* Man hort es ofters, wenn jemand damit etwas
ausdriicken will, was man auch als eine Wucht bezeichnen kann, denn
mit einem Hammer schldgt man wuchtig zu, und hier geht es ums Schla-
gen.

Auf franzosisch bezeichnet man so etwas GroBartiges als ,,clou“, und das
heiBt zu deutsch ,Nagel“. Nicht also das, was schlagt, sondern das, was
geschlagen wird, ist der ,Clou®, der ja auch ins Deutsche eingegangen
ist. Jedenfalls geht es auch hier ums Schlagen.

Immer geht es darum, wenn wir von einem ,,Schlager® reden, ob das nun
etwas ist, was sich gut verkauft, oder eine Melodie, die beim breiten
Publikum ankommt. Jeder weill doch mit Sicherheit, was das ist, ,ein
Schlager®.

Auch als ,Kniiller® kann man einen Schlager bezeichnen, und dieses
Wort haben wir aus dem Jiddischen, und da kommt es von ,knellen“, und
das heifit wiederum ,,schlagen®.

Seit einiger Zeit nun hat sich als das meistgebrauchte Synonym fir
,Schlager® das englische Wwort ,Hit* im Deutschen eingebiirgert, und
wiederum geht es um dieselbe Sache; denn ,to hit“ heifit ,schlagen®, und
,a hit“ ist ,ein Schlag” oder ,ein Schlager®.

Warum gebraucht man nun das Wort LHit® in fast jedem Fall, wo man
frither von ,,Schlager® oder ,Kniller® sprach? Natiirlich ist es, weil alles,
was aus dem Englischen kommt, ,in“ ist, auch wenn keinerlei Notwendig-
keit dafiir besteht, ein englisches Wort statt des genau gleichbedeutenden
deutschen Wortes zu gebrauchen. Klaus Mampell
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